

Девочка с улицы Чиркова, женщина, воспевавшая Кузнецова, личность, ведущая за собой

В ее присутствии не сквернословят. Даже, если у кого-нибудь случайно вылетит грубое словцо, то человек, его произнесший, тут же осекается и чувствует себя жутко неловко. Она всегда на виду и везде своя: среди школьников и педагогов, общественников и ветеранов, политической элиты и рядовых горожан. Итак, директор Центра дополнительного образования и просто красивая женщина Елена Чиркова о...

...о родителях

– Мы с сестрой родились и выросли в Котласе в дружной рабочей семье, – начала рассказ Елена Леонидовна. – Родители привили нам трудолюбие. Мой папа Леонид Васильевич – бывший детдомовец, трудился плотником. Он родом из средней полосы, а мамы корни из Вологодчины. Мама Галина Ивановна – завела магазин, а после столовой на Болтике. Несмотря, что эта точка общепита работала на привозной воде, в советские времена многие горожане с удовольствием ехали сюда за вкусными обедами и свежей выпечкой. Мама никогда не кичилась своей должностью, могла запросто встать за кассу или помочь на кухне почистить картошку, а ее комсомольско-молодежная бригада неоднократно побеждала в различных соцсоревнованиях в городе и области. Это не осталось незамеченным, и, хотя мама была беспартийной, ее отметили важной правительственной наградой – Орденом дружбы народов. В тот день, когда маме вручили эту награду, у нас на подоконнике расцвел декабрист, который не цвел много лет.

Всегда с уважением и теплотой

относилась к родителям супруга, с Ниной Алексеевной и Геннадием Александровичем мы прожили под одной крышей 11 лет. Они замечательные и чуткие люди, считали меня своей дочкой.

...о мечтах

– В детстве я жила на пересечении улиц Ленина и Чиркова. Будучи маленькой девочкой, гуляя с бабушкой по улице Маяковского мимо нового строящегося дома, воскликнула: «Как было бы здорово, если бы нам дали квартиру в этом доме!» Ведь через дорогу был Дом пионеров, а я так мечтала заниматься в кружке. И надо же такому случиться, что вскоре, в мой день рождения, 20 января, нам вручили ключи от квартиры в новом доме. Кстати, он стоит на перекрестке улицы Кузнецова. Это моя самая любимая часть города: здесь моя работа, моя жизнь, моя судьба, – размышляет Елена Чиркова. – Между прочим, и школу я себе тоже наметала. Хотелось, чтобы она была поближе к дому. Мою родную школу № 18 сдали в эксплуатацию тоже в мой день рождения, и на следующий учебный год я уже отправилась в пятый класс новой школы. Меня сразу же избрали председателем совета



пионерской дружины, наверно учили мой опыт командира октябрятской звездочки и председателя совета отряда в школе № 4, откуда и начался отчет моей общественной жизни.

...о пионерском галстуке

Его Елена Чиркова не снимала до окончания школы. Даже когда вступила в комсомол и стала секретарем школьной комсомольской организации. Единственная в школе носила его и в будние дни, и на торжественной линейке в честь последнего звонка в выпускном классе. Вместе с комсомольским значком. Для нее они стали не просто атрибутами школьной жизни.

– Мне всегда нравилось быть в гуще общешкольных событий, – признается она. – Наш директор школы Ложкин Юрий Николаевич частенько обращался напрямую ко мне, чтобы поручить организовать и провести какое-то мероприятие. А, когда однажды в нашу школу заглянул корреспондент из газеты «Северный комсомолец», чтоб поинтересоваться – кем хотим стать, то я, не задумываясь, ответила: «Хочу также сильно любить свою работу, как то, чем занимаюсь сейчас».

...о самом главном уроке

После окончания школы она без труда поступила в Горьковский педагогический институт. Но учиться там не стала, по семейным обстоятельствам, заочно закончила педагогический институт в Архангельске.

– По специальности в школе не отработала ни одного дня, – говорит Елена Леонидовна. – Поэтому, когда в 2004 году мне присвоили звание «Заслуженный учитель РФ», то испытала некое смятение, мол, вроде бы «не заслужила».

Но, услышав один из отзывов «спасибо за то, что учите жизни», поняла, что мой самый главный предмет – любить жизнь. Во всех ее проявлениях и несмотря ни на что.

1 сентября 1975 года она пришла в Дом пионеров руководителем кружка, через год возглавила штаб школьников «Товарищ», в котором занималась еще школьницей. Была методистом, заместителем директора по учебно-воспитательной работе, в 2015 году стала директором Центра дополнительного образования. 42 года непрерывного стажа в одном учреждении! А ведь впервые пришла сюда на танцевальный кружок будучи четвероклассницей. Невольно вспоминаются емкая фраза нашего земляка, адмирала флота, Героя Советского Союза Николая Кузнецова: «Я выбрал себе профессию однажды и навсегда». Изучению биографии и сохранению наследия Николая Герасимовича она посвятила значительный отрезок своей жизни.

За это время Елена Чиркова сумела увлечь любимым делом многих

ребят. Для них она не просто опытный наставник, но мудрый друг и надежный хранитель секретов. С ней они и в огонь, и в воду: вместе ночуют в походных условиях и на кораблях, несут «вахту памяти», едут в заокеанский Ваттервиль, приветливый Севастополь, строгий Североморск или серьезную Москву. Кстати, становясь взрослыми, многие штабисты до сих пор вспоминают с ностальгией тот юношеский период.

...о традициях и подарках

– У штабистов есть славная традиция – «Счастливый будильник», это поздравление друзей ранним утром с днем рождения. Я сама родилась в полвосьмого и всегда именно в это время принимаю первые поздравления от ребят, – улыбается Елена Леонидовна. – Они не бывают обычными, всегда оригинальные, с сюрпризом для меня и всех жителей нашего подъезда. Эти ребята – мои любимые гости, они знают, что могут «не манерничать», а, к примеру, удобно устроится с гитарой на полу. На прошлый юбилей сделали коллективный подарок: мой портрет в полный рост и это был настоящий сюрприз! Художница, посмотрев фотографии, уловила важную черту моего характера: полуулыбка, полуклон головы, полувзгляд. В этом вся я: счастье должно быть негромким.

Нет, я отнюдь неидеальна: могу сердиться, обижаться, общаться эмоционально на повышенных тонах. Только потом всегда говорю оппоненту: «Мы с Вами не спорили, мы искали истину». Девиз нашего штаба – «Загни в своем сердце огонь для людей, отдай его людям как Прометей!». Я живу, следуя ему, всегда

радуюсь, если удастся поделиться с кем-нибудь оптимизмом. Во время недавнего августовского совещания услышала от уважаемых педагогов, что когда-то и они хотели быть похожими на меня. Не скрою, это приятно. Получается, что оптимизм и добро возвращаются.

...о собственных детях

– Я горжусь тем, что дочь и сын выросли самостоятельными. Оксана сейчас живет в Котласе, нянчит малыша. Она окончила Белорусский национальный технический университет, по специальности – архитектор. Оказавшись совершенно одна в Минске, она сумела вывести свой факультет на высокий творческий уровень, создала студенческий театр танца, который и сегодня успешно выступает. Нам приходили благодарственные письма от руководства вуза, а когда мы с супругом приехали ее навестить, то одноклассники Оксаны пригласили нас в ресторан. «Ваша дочь научила нас любить своих родителей», – объяснили они, и у всех нас сложилось такое ощущение, как будто мы давно знакомы друг с другом. Так оно и было: я знала ребят по рассказам дочери, а они слышали, как мы общаемся по телефону. Оксана часто приезжает в родную альма-матер как почетный член жюри, искренне дружит с теми, кто остался в Белоруссии.

Кирилл – компьютерщик. Тоже творческий человек. Однажды нам довелось встретиться на презентации книжки. Я-то писала одну из глав и удивилась, увидев его на мероприятии. Оказывается, он верстал эту книгу, а я даже не догадывалась об этом. О других его успехах тоже узнавала совершенно случайно, порой даже из местной прессы. Дети

всего добивались сами. Между ними сложились трепетные отношения, к примеру, брат, уже живя в другом городе, частенько встречает сестру с цветами. Я сама ценю семейный уют, мне доставляет удовольствие за завтраком обсудить новости со своими домочадцами. Иногда люблю просто помолчать, зная, что буду правильно понята. Это немаловажно в семейной жизни.

... о регалиях

Различных грамот, поощрений и наград у Елены Чирковой немало. В шкафу даже висит специальный пиджак с приколотыми значками и медалями. Однажды пришла в нем на одно из официальных мероприятий коммунарского сбора «Веснянка». После встречи повесила пиджак на спину стула. Заглянувшая в кабинет коллега, удивленно поинтересовалась «к нам разве ветераны приходили?». А все

потому, что Елена Леонидовна не любит афишировать свои заслуги, обычно прикалывает к лацкану комсомольскую награду, соответствующую мероприятию или календарной дате.

– В этом апреле стала общественным представителем губернатора Архангельской области. Согласилась, потому что мне близки взгляды Игоря Орлова. Вижу, что слова с делами у него не расходятся, – размышляет она. – Став директором родного учреждения, поняла насколько это сложно и ответственно – руководить. Я не навязываю никому своего мнения, но понимаю, что Игорь Анатольевич мыслит глобально и чувствует ритм жизни. Невозможно быть «волшебником». Слишком много серьезных задач и повседневных задач, которые предстоит перешагнуть.

... о жизненной философии

Я не завидую людям. На любую обиду отвечаю позитивом. Никогда не запоминаю плохое. Вот некоторые с обидой вспоминают о сложных перестроечных временах, задержках зарплаты и дефиците товаров. Я и сама все это проходила и даже однажды провела ночь накануне дня рождения в очереди за мебельным гарнитуром, который теперь доживает свой век на даче. Вот только я не заикливаюсь на отрицательных моментах. Шагаю в ногу со временем. Радуюсь мелочам, а когда вижу успешных и стильных людей, то улыбаюсь им. Возможно, кто-то посмотрит на ситуацию под другим углом. Но не подстраивайтесь под времена и обстоятельства, а живите в них и наслаждайтесь происходящим. Не бойтесь меняться и менять окружающий мир.

Наталья Милькова

